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矿量平均品位计算方法中的一 个 问 题

是 算术平均品位和加权平均品位相比
,

哪

一个更接近矿块实际品位
。

在单个工程 钻孔
、

穿脉和沿脉 取样

线中
,

控制矿体厚度的样品长度不等
,

而且

品位又不均匀时
,

必须按样品长度加权术工

程平均品位
。

只有在样品长度相等或品位均

匀时
,

才能用算术平均法求工程平均品位
。

这是因为长度不等的样品在见矿工程中所占

的分额不一样
。

但是在计算矿块品位时
,

就不能采用加

权平均法
。

因为当采样点之间的厚度和品位

呈线性关系
、

而且厚度与品位有相 关 关 系

时
,

算术平均品位将比加权平均品位更接近

实际品位
。

而当采样点之间的厚度为线性关

系
,

但品位与厚度无相关关系时
,

就只有用

算术平均法才能可靠地求出矿块品位 它的

精确度主要取决于样品的数量
,

而不应当

用加权平均法
。

下面
,

我们来分析一 卜矿块算术平均品

位
、

加权平均品位和实际品位之间的关系
。

在图 中
,

对
, 、

两点间的块段来

说
,

算术平均品位

圈

一

式中。
、 。 分别为 , 、 两个样品的品位

。

加权平均品位

式中
、

分别为
、

两个样品的长度

实际品位 可用以下方法求得
。

设矿块中单位空间 △的品位

一
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则矿块实际向位
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例一 鲁中侯 矿区 号线上各个钻孔

都投入了磁测井 图
,

在该剖面内的矿体

北倾
,

倾角
“ ,

该矿体经地磁场磁化
,

再经

退磁后
,

矿体有效磁化倾角与矿体倾角的夹

角 角 很小
,

磁荷集中分布在矿体的上

端
,

在 一 孔中
, △ 很明显地 交 汇 于

一 点
,

此 △ 的收敛点就是矿体上 端 的 位

置
,

该点距钻孔约 米
。

例二 济南张 又 屯矿区第 号剖面上

图
,

磁测井结果在 一 孔中出现 △ 的

反向交点 即发散点
,

也大致指出了矿体尾

端的位置 该点在 一琦 以南 米处
。

在以上两例中
,

由于磁性体经地磁场磁

化
,

再经退磁后
,

矿体的有效磁倾角和矿体

的倾角的夹角 都不大
,

故无需再做矢量 旋

转
,

如果丫角较大
,

应作矢量旋转
,

然后 按

顺层磁化处理
。
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从 式可以看出

,

计算实际品位时是应当考虑厚度加权因素的
。

但是通常采川的尚单

的加权平均法 计算 严格地说却是不正确的
。

当
, 、

两个样品的厚度和品位互为不同的倍数时
,

矿块的算术平均品位
、

加权平均 ,八

位和实际平均品位的计算结果见表
、

表
、

图 和图
。
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圈 厚度与品位有正相关关系时矿块的

平均品位曲线

圈 厚度与品位有负相关关系时矿块的

平均品位曲线
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虚线为矿块加权平均品位
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从这些公式和图表中可以看出 当厚度

与品位呈正相关关系时
,

算术平均品位比实

际平均品位要低
,

加权平均品位比实际平均
品位要高 , 当二者呈负相关关系时

,

结果正

好相反
。

但不论在哪种情况下
,

算术平均品

位的准确度都是加权平均品位准确 度 的 两

倍
。

因此
,

在品位与厚度有相关关系时
,

如

果不需要十分精确地按 式求出矿块的

实际品位
,

那么用算术平均法将比用加权平

均法能更准确
,

更简便地求出矿块的平均品

位
。

品位与厚度无相关关系的例子见图 和

表
。

从这些图表中可以看出
,

米处穿脉
中的样品品位 是 书

,

而在沿脉中相距

米 处 采 取 的 两 个样品品位已急剧降低到

书以下
。

所以
,

这一穿脉样品品位是不能
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代表它与前后两个穿脉间距一半 米

范围内矿块平均品位的
。

这一矿体平均品位

计算结果是 加权平均值与算术平均值之差

有正有负
,

并带有偶然性
。

如果高品位样品

的厚度也比较大
,

加权平均品位必然偏高
,

反之亦然
。

因此
,

如果不用算术平均法
,

而

用加权平均法计算矿块平均品位
,

就会由于

样品品位与厚度之间的偶然关系而使计算结

果出现显著误差
。


